



核心报道

学业负担

“近日孩子学校考英语,据说班上最高分是70多,百度了其中的一篇阅读理解,居然是一篇初三中考的完形填空……”近日,一位南京名牌小学六年级的学生家长发帖痛斥这种拔苗助长的行为。而这绝非个案,另有小学六年级学生家长表示,每天孩子都要带回一张奥数卷,做不出来,孩子“压力山大”。
现代快报记者 黄艳

昨天,一位网友发微博称,一早,南京11路公交车上,有“神娃”赶作业,感慨这是怎样的学习压力啊!也是在昨天,出自武汉的一则新闻,说的是武汉一所小学,允许学生自选作业,并且每周三设“无作业日”,减轻学生负担。小学生,究竟该做多少作业?无作业、少作业,只是孩子们的梦想吗?
现代快报记者 黄艳

这是怎样的学习压力啊!

小学六年级就考初三英语题

孩子“压力山大”,家长痛斥学校拔苗助长做法



漫画 俞晓翔

事例一

小学六年级考初三英语题

发帖的家长说,因为听说英语测验班上最高分才70多,这位网友就看了卷子,发现还有自己认不认识的一些单词,出于好奇,百度了其中的一篇阅读理解,居然是一篇浙江的初三中考的完形填空。这位网友表示,如此不顾教学规律,拔苗助长,想请问谁能为此事负责?

看了这份卷子的网友们也跟帖表示,小学的考中考的啦,初中学啥呢?老师没有叫楼主孩子去外面补习吗?也有知情网友透露,这所小学六年级的孩子,90%在外面上辅导班,学生、家长都伤不起。有网友怀疑,校方是不是和校外班有合作,就是想通过这种方式,让孩子去外面补习。

发帖网友称,孩子已经在外面上课了。但还是觉得学校、老师是专业人士,是否应该遵循一下教育规律,提优也不能一提就是三年的,六年级做了初三的,初三做高三的,高三做什么呢,把大学的全做了?大学做什么?而且语言学习是个循序渐进的过程,欲速则不达,除了让孩子失去兴趣,还能有什么?做老师最大的失败就是扼杀孩子的学习兴趣。

事例二

每天一张奥数卷孩子做不出压力大

“每天晚上,我们一家三口都要一起做奥数卷,但没有一次能完成的。”王女士的女儿在南京一所名牌小学分校上六年级。因为对应的中学学区还不错,王女士没让孩子学奥数,上太多兴趣班,准备直升对口初中。但因为班上大面积补奥数,女儿然不得不每天面对奥数卷。“每天都发一张奥数卷当家庭作业,至少二三十题,有一半都做不出来。”然自嘲,这张卷子让她很“伤自尊”,天天“压力山大”。

王女士说,女儿所在的班原本是分层次学奥数,但这学期随着小升初临近,老师开始全面启动奥数教学,要求每位学生每天做奥数卷。“她班上有些同学二年级就开始学了,所以能做出大部分来,我们怎么可能跟得上?”王女士说,一直以来,然然在学校的成绩不错,原本不考奥数时,数学基本不丢分,一直很自信,但现在却非常失落。“为了完成这张卷子,我们一家三口一起找答案,找不出来就‘百度’。已经尽了最大的努力,但每次能完成一半就不错了。”

初中

小学

这是怎样的让人心酸啊!

早班公交上小学生赶作业

武汉一小学试行自选作业,南京何时能尝试



网友发布的南京小学生公交车上做作业的照片

南京

公交车上“神娃”赶作业

一位网友发布一条题为“南京小学生,行驶的公交车上做作业”的微博:5月6日一早,南京11路公交车上有“神娃”赶作业!数页作业日期为5月3日,这是怎样的学习压力啊!!这位网友表示,从校服标记看,这名小学生应该是南京某名牌小学的。

对此,有网友跟帖发表看法:只能说明这个小周末两天的两天都在玩,不写作业,所以现在才在公交车上补作业,家长也没有很好地监督孩子的学习。

也有家长表示,这孩子做的应该是周末作业,估计作业不少。“我家小孩作业就非常多,也经常在公交车上背书。如果我加班,来不及检查,就有可能漏做。”一位小学二年级学生的妈妈说,孩子每天做家庭作业,要做近三个小时。“语文笔头的有练字,还有‘金三练’等教辅书。数学有口头的是口算,还要做题。”现在,语文作业还时常增加作文,孩子不会写,妈妈就在网上找一些范文帮他凑一凑。“作业负担确实挺重的。”

Vs

武汉

小学尝试自选作业

昨天,有消息称,在武汉汉阳区钟家村小学的部分学生身上,少做作业变成了现实。该校在三至六年级各挑选一个班级试行“自选作业班”,家庭作业由学生自由选择,如同吃“自助餐”,想吃多少就吃多少。上周五,该校六(2)班的语文作业自助餐菜单上,菜单以表格的形式罗列出餐前小点、今日主食、饭后甜点等三大块,如餐前小点(可4选2):整理书包、清理书桌、照顾宠物或植物(不超过10分钟)、帮忙家长干家务(15分钟左右);今日主食同样要求为4选2,内容涵盖复习、抄写、阅读、预习等四项;饭后甜点中,听音乐、和父母交流见闻、为家长揉肩捶背、练习自己喜爱的才艺……都成为“家庭作业”。周五推出“自选作业”菜单,周三则是“无作业日”,推出“无笔头作业菜单”,以体育锻炼、琴棋书画、家务劳动等活动为主,让学生综合素质得以全面发展。

质疑

老师拔高难度,都是为了小升初?

不少家长表示,老师这么做,都是为了小升初。“虽然今年说择校要严控了,但毕竟民办学校还有择校名额,公办校说不定也有空间,所以小学并没有放松。”一位小学生家长说,奥数是很多名牌中学往年考试的重点,当然英语也是。“所以,很多小学都是按这个路子去准备,今年也不例外,万一要考试,这些学生提前学了别人不会的,自然占优势。”

学校测试难度的拔高,进一步带火了社

会辅导班。“进入三年级,我就给孩子报了奥数和英语班,一年的花费超过一万。”一位家长算了一笔账,“如果不这样做,在学校里就不能保持领先。”

有家长表示,现在有政策遏制择校,但小学和家长其实都在观望,如果执行到位,不以奥数和英语来选拔学生,那小学自然不会给学生出拔高题那么热衷,学生的负担才能真正减下来。

提问

南京也能尝试“自选”吗?

在江苏省教育厅的五严规定中,要求小学一、二年级不得布置书面家庭作业,小学中高年级每天书面家庭作业控制在1小时。

“其实,快的学生的确可以完成。但慢的学生就会数倍于这个时间。”一位小学老师称。

一位小学老师称,其实各校也在尝试分层布置作业。如对一些细心的学生,数学计算题可以少布置一些,对

学有余力的,多布置一些有难度的题。但基本不能让学生自选。“也让孩子自选,但如果全自选了,一些练字啊,默写啊、计算等作业,孩子肯定不爱做,这些是基本功,所以很矛盾。”不过,也有老师表示,建议学校可以尝试在一周选择一两天生给作业“减负”。“现在老师们也会注意,周一周二会多布置一点,周三孩子累了,就少布置一些。”

